

粵港保護知識產權合作專責小組第十二次會議

粵港知識產權交流合作的進展

1. 舉辦「粵港知識產權與中小企業發展」研討會

2013年6月，粵港雙方在廣東省清遠市聯合舉辦「粵港知識產權與中小企業發展（清遠）研討會」，主題為「知識產權貿易與資本化」。粵港兩地政府知識產權部門官員、知識產權專家、學者、中小企業及中介機構代表在會上介紹內地與香港知識產權制度及知識產權貿易的最新進展，並就如何協助企業利用知識產權貿易建立品牌，開拓商機及走進國際市場等問題進行研討，超過200人參加。

2. 開展粵港版權交流活動

2013年3月，香港知識產權署率團赴粵開展主題為「版權管理與知識產權貿易」的版權產業交流活動，雙方交流了侵權活動的舉報渠道、侵權案件的執法以及版權貿易等有關情況。2013年4月，廣東省版權局率領代表團赴港與香港版權影印授權協會及香港動漫畫聯會代表進行了交流，並訪問香港海關和數碼港，深化了兩地在版權管理及貿易發展趨勢方面的了解。

廣東省版權局和香港海關、香港知識產權署共同舉辦「粵港中學生版權知識和版權保護交流活動」。2013年1月和3月香港「青網大使」與肇慶中學互訪，分享保護知識產權的心得和意見。

3. 加強商標品牌建設交流合作

2012年12月，廣東省工商局率廣東省部分企業、代理組織與工商部門等代表出席「亞洲知識產權營商論壇」並前往香港著名企業開展品牌建立主題交流，加強了兩地在商標品牌創建方面的合作，同時為粵港兩地的民間機構搭建了交流平台。

4. 繼續開展交流研討活動

2012年9月，香港海關與香港工業總會聯合舉辦「廣東省知識產權保護研討會」，廣東省版權局、海關總署廣東分署及廣東省工商行政管理局代表應邀赴港參加，並向參會代表介紹了廣東展會版權保護、香港權利人在內地的版權保護及海關知識產權邊境保護。

5. 進一步完善粵港知識產權案件協作處理機制

2012年8月，粵港海關正式互設知識產權保護合作專項聯絡員，專職負責知識產權聯絡事宜。針對近年來香港海關查獲海運渠道從廣東個別地區口岸出境的

侵權貨物數量有所增加的情勢，自 2011 年 12 月起，海關總署廣東分署與香港海關聯手打擊粵港兩地海運渠道跨境運輸侵權貨物聯合執法行動。行動開展一年期間，廣東省內參與行動的海關共查扣侵權嫌疑貨物 83 批次、91 萬件。針對日益增多的郵遞快件進出口侵權貨物，粵港海關於 2013 年 4 月聯合開展了打擊郵遞快件輸港假冒消費電子產品專項行動，粵方共查獲輸美和輸港案件 23 宗，涉及侵權嫌疑貨物 11,582 件，香港海關在行動中也查獲 12,217 件侵權貨品，涉案總值港幣 32 萬餘元。

2012 年 5 月，在廣東省公安廳的協調下，深圳市公安局經偵支隊與香港海關建立了直接聯絡渠道及案件協作機制。2012 年 10 月和 2013 年 4 月，香港海關版權及商標調查科與深圳市公安局經偵支隊開展互訪，雙方就知識產權刑事保護工作進行交流。

廣東省工商局落實與香港海關建立粵港商標案件線索通報、協查、聯絡制度。自 2012 年 9 月至 2013 年 5 月，香港海關向廣東省工商局通報線索 75 條，涉及廣東省企業侵權線索 30 條。同期廣東省工商局請求港方協查 7 家香港企業的資訊，及時轉達給有關市局調查分析。

廣東省版權局與香港海關建立聯絡員、侵權案件資訊通報和協查制度，及時交換兩地最新的侵權技術情況及線索，逐步完善粵港版權案件協作處理機制。

廣東省知識產權局應香港海關的請求，協助申請國家知識產權局為專利權人發出之專利登記簿副本兩份。

6. 舉辦粵港兩地海關人員交流活動

2012 年 9 月，香港海關和香港歐洲商務協會在香港聯合舉辦《第一屆地區歐洲知識產權保護及執法大會》。應香港海關的邀請，廣東海關及省公安廳組織相關代表赴港作主題發言，及與亞太地區及歐洲的海關人員、警務人員、品牌代表等參會人員共同探討如何有效地打擊知識產權犯罪。

2013 年 1 月和 7 月，廣東海關與香港海關互訪，圍繞邊境執法及郵遞運作與監管等主題交流。2013 年 3 月和 7 月，香港海關與廣東海關代表先後在深圳和香港舉行協調會議，商議進一步打擊郵遞快件渠道侵權活動的策略。

7. 合作打擊跨境網路侵權

2012 年 6 月，公安部、香港海關、廣東省公安廳、深圳市公安局在深圳舉行交流協調會，就一宗案件調查交換意見，爭取將該案件成為粵港跨境聯合打擊侵犯知識產權的典型案列。針對跨境網路侵權案件，香港海關於 2013 年 4 月為深圳市公安局經偵支隊舉行了講座，介紹互聯網侵權案件的調查技巧及取證技術。

8. 進一步推廣「正版正貨承諾」活動

2013 年 6 月，廣東省知識產權局、香港知識產權署聯合廣東省版權局、廣東省工商局在廣東省東莞市聯合舉行「正版正貨承諾」活動總結交流活動，廣東 21 個地級以上市知識產權局、版權局、工商局、順德區經科局、香港發標貼機構

和粵方行業協會代表 100 餘人出席，分享及交流十年來兩地開展「正版正貨承諾」活動的經驗。

9. 更新「粵港澳知識產權資料庫」與「粵港知識產權合作專欄」

香港知識產權署與廣東省知識產權局帶領其他粵港知識產權合作專責小組成員持續更新「粵港澳知識產權資料庫」與「粵港知識產權合作專欄」，更新內容包括三地專利、商標、著作權及知識產權邊境和刑事保護法律法規，知識產權行政管理及執法部門聯繫方式等各類資訊。

10. 支持香港民間組織參加「廣東省少年兒童發明獎」

香港知識產權署繼續資助並推動香港發明協會推薦香港學生參加第十一屆「廣東省少年兒童發明獎」。2013 年 6 月，香港派出 6 位代表帶同 8 件參賽作品參加於廣東科學中心舉行的公開展示及評審，並奪得 6 個特別獎及 1 個優秀組織獎。

11. 組織香港知識產權署官員參加新任專利審查員培訓

廣東省知識產權局協助組織香港知識產權署官員參加國家知識產權局專利局專利審查協作廣東中心的第五期新任審查員培訓課程。

12. 支持在粵港資企業申請認定廣東省著名商標

廣東省政府在 2012 年確定將廣東省著名商標認定工作轉移給社會組織後，廣東省工商局及時向香港知識產權署通報，建議港方暫緩宣傳，並協助港方與廣東省著名商標認定職能承接方—廣東商標協會聯繫。廣東省工商局將跟蹤動向，及知會港方向業界通報有關資訊。

13. 協助香港考生在粵參加 2012 年全國專利代理人資格考試

2012 年全國專利代理人資格考試於 11 月在全國 20 個城市同時舉行。粵港雙方積極組織香港考生報名參加考試，通報考點報名、考試要求及考前培訓等相關資訊。2012 年，共有 46 名香港考生在粵報名參加全國專利代理人資格考試，5 人通過考試。

14. 積極推動粵港知識產權貿易發展

粵港雙方積極研究和推廣粵港知識產權貿易的概念，繼續在粵港澳知識產權資料庫及部分粵港知識產權合作專責小組成員單位網站上刊載有關知識產權貿易的超連結。雙方共同舉辦以「知識產權貿易與資本化」為主題的「粵港知識產權與中小企業發展(清遠)研討會」和以「版權管理與知識產權貿易」為主題的版權產業交流活動。香港知識產權署於 2012 年 12 月的「亞洲知識產權營商論壇」中向企業推廣知識產權貿易的概念，積極推動粵港知識產權貿易的發展，提升中小企業知識產權運用能力和水準，進一步增強企業知識產權國際競爭力。